

# 一声叮咛 两心相印 三尺讲台 四季耕耘

编者按

饮其流者怀其源。

教师节，是一个时光节点，总让我们回想起站在记忆里的某位老师，即使隔着岁月，依然感恩难忘。让我们意识到，不管年纪几何，我们依然是一个“学生”。学高为师，身正为范。“办好人民满意的教育”，源自备课本里一个个具体的名字，源自从乡村到城市每一位教师的温热之心，从三尺讲台到辽阔世界，点亮更多孩子的梦想。教师，是人生路上的领路人，是文化知识的传播者，是精神文化的传承者。新时代，教师也在面对新挑战；“心”教育，教师总是那个带领我们的“摘星人”。教师如光，微以致远。在第39个教师节到来之际，我们与来自我区不同地区、不同教学阶段的教师对话，了解他们守教育初心、担筑梦使命的故事。

## 一颗“星”闪耀乡村特岗里程

本报记者 高 菲

国家“特岗计划”（农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划）招聘的教师，被称为特岗教师。他们成为农村义务教育学校的生力军，也必将对农村义务教育的质量提升产生深远影响。

教师节之际，我们走近两名特岗教师，聆听他们坚守乡村教育一线的故事。

“2012年，我通过特岗招录，在吴忠市红寺堡区柳泉中心小学任教，这是一所寄宿制学校，全校800多人。”宁夏师范学院毕业的李军鹏，白天给孩子们上课，晚上在操场上给孩子们讲故事。周末，他常去家访，最远的学生家距学校有十几公里。

2017年，李军鹏成为吴忠市红寺堡区柳泉买河小学的校长。当时，全校有243名学生，13名教师。校舍简陋，林带里杂草丛生，墙壁满是涂鸦——眼前的景象，让他下决心与同事一起努力改变这里。

“当时压力很大，但更多的是想着如何把学校发展得更好，让家长放心。”李军鹏向当地教育部门争取项目，3个月后对宿舍楼进行改造，配备了新床、办公桌、电视、衣柜。李军鹏还带着师生搞绿化、粉刷校园围墙，建设美丽校园。

又是一年，他和老师们在校园一角，开辟了开心小农场。在这里，孩子们自己翻土、选种、种植蔬菜，通过自己的劳动收获丰硕的成果。此外，还组建了学校第一支足球队、第一支篮球队、第一支舞龙队，创设了跳绳、经典诵读等8个社团活动，每一个孩子的兴趣都得到了激发，每一个孩子都有属于自己的舞台。



今年，李军鹏领着学生去银川黄河军事文化博览园研学。有的孩子说，长大了要成为飞行员，翱翔在天空；有的孩子说，要当海军，保家卫国。

李国兰和学生们在一起。

(图片由受访者提供)

李军鹏告诉孩子们：“黄河奔流，我们是中华儿女。你们要成为祖国的栋梁，在祖国的天地间展翅翱翔。”

海原县贾塘乡中心小学李国兰，任教仅3年，是特岗教师里的新兵。

在她眼里，教育是一首歌，一首流淌着幸福和甜蜜的歌。

当教师第一年，李国兰关注到一个被班里同学亲切地称为“大哥”的孩子。由于长期患有严重的高血压和胃病，这名学生大部分时间休学在家，临近毕业时情况有所好转，才回到了校园。李国兰教他如何养成良好的学习和生活习惯，“他理了精干的短发，注意个人卫生，在课堂上认真听讲，积极回答问题。”这些改变让李国兰坚信每个孩子都是一道“风景”。毕业时，李国兰把自己的电话号码留给这名学生，告诉他一定要坚持下去，通过学习一定可以改变自己的生活。

李国兰尽己所能，滋润学生心田，让不同起点的学生都能获得属于自己的成就感。她还设计了“十星少年”评比活动，为了获得星卡，孩子们上课积极回答问题争得“学习星”，参加县上组织的手抄报比赛获得“艺术星”，做好课间操获得“体育星”等。

“在六年级住宿生的心中，我是教会他们叠被子的大姐姐；在监督岗队员的眼中，我是严厉的李老师……”三年的时光里，李国兰的角色在变，但不变的是爱孩子的心。

在接下来的特岗教师生涯中，她说，会继续用爱心浇灌这些盛开在乡村的“花朵”，让他们绽放自己独有的色彩。



9月7日14时15分，银川市第六中学七年级（6）班的教室里没有老师，学生们坐在课桌前，在“特殊老师”的带领下，进行数学题练习。

这位“特殊老师”是一块搭载着希沃教学软件的智慧屏。班主任冯香告诉记者，从教近20年，自己经历了从“黑板”到“白板”再到“电子屏”的变迁。

2018年7月，教育部批复宁夏建设“互联网+教育”示范区，宁夏教育“乘云而上”。“引入新的教育教学模式后，经过学校培训、自己努力学习，如今教学已经离不开这一先进手段。”冯香说，此前，所有的题目都要依靠老师一笔一画抄写在黑板上，占用了大量教学时间。现在只要输入所需类型题目，教学软件就能推出相应习题供学生练习；同时，还有大量优质教育资源可以供老师随时调用。

“过去只有老师的粉笔在黑板上吱吱呀呀，现在有我们更为喜欢的照片、视频等形式，上课更有意思。”学生孙振洋对现在的课堂很满意。

在新时代、新要求下，教师都在不断学习中“更新”自我，提升教育教学水平，努力成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。

九年级（12）班的英语老师咸伟伟善于使用“畅言智慧课堂”教学系统。使用这一系统上课时，学生通过智慧平台，可以进行口语训练、模仿朗读和单元检测。

“畅言智慧课堂”是银川六中于2021年引进的教学系统。作为年轻教师，咸伟伟成为第一批“吃螃蟹的人”。“与我们习惯使用的教学设备很不一样，最初大家用的时候频频‘卡壳’。”咸伟伟回忆，老师们边用边学，互相探讨，最终熟练掌握，推动教学质量再上一个新台阶。刚刚过去的暑假里，学生们利用系统为喜欢的影视片段配音，带给咸伟伟很大的惊喜——孩子们的英语发音和语言交际能力有了很大提升，如果用传统的教学模式可能需要更长的时间。

面对不同特点的学生，面对期待更高的家长，如何满足大家对优质教育的期待，这是教师面临的“试卷”。

每天7时前到幼儿园，打扫教具桌椅，进行全面消毒；7时30分之前，所有准备工作完毕，用最佳状态迎接孩子们。午饭时间要看着小朋友们吃完饭收拾妥当后，才有时间紧张地吃午饭；晚上送孩子走出幼儿园后，还要清点教具、收拾教室，一天的工作都在19时以后才能结束……

日复一日，宁夏大学南校区幼儿园教师祁苑，已在幼儿教师的岗位上度过了9年时光。“时间过得太快了，这些年我带过很多孩子，回来看我时，个子比我还高，每当和孩子们一起回忆曾经的快乐时光特别幸福。”9月7日，祁苑对记者说。今年30岁的祁苑，是孩子们眼中热情真诚的“圆圆老师”。

“‘圆圆’是我的乳名，家人们都这样叫我。当了幼教之后，孩子们也这样称呼我，我觉得特别亲切。”祁苑告诉记者，这一称呼也寄托着自己对孩子们“圆满幸福”的祝愿。“家长把孩子送到我们这里，是对我们的信任，只有让孩子在幼儿园的

## 一声“圆圆老师”可抵岁月漫长

本报记者 马 越 文/图



生活健康快乐有意义，才对得起这份托付。”祁苑说。

多年的幼教职业生涯，给祁苑的生活带来了很多童真和

乐趣。幸福背后，也有着许多不为人知的辛劳。“这些年因为工作的关系，我甚至没经历过早晚的城市交通高峰期，接送孩子上下学，也主要是由家人承担。”祁苑说，尽管有很多遗憾，但用工作的辛苦换得孩子们的笑容，仍然值得。

伴着一声声“圆圆老师”，祁苑从新手老师到二孩妈妈，经历了人生角色的变化，也对幼教行业有了新的感悟。

“这些年，社会各界对幼教行业给予了更多关注和关心。在长期的学习培训中，我们的教育理念在进步，教学能力也在不断提升。”祁苑回忆，从最初注重陪伴孩子们玩游戏，到通过游戏有目的地教育引导孩子，促进孩子德智体美劳全面发展，这些可喜的变化也让家校共同成长，并形成良性互动。

临近教师节，祁苑郑重地说，最好的节日礼物，莫过于孩子们的笑脸和家长的信任。“我希望我的‘孩子们’都能健康快乐成长，也希望家长们能给予我信任和支持，这是促使我干好这份工作的力量源泉。”祁苑说。

## 一束光照亮特殊儿童心路

本报记者 杨淑琼



走进中卫市海原县特殊教育学校，教学楼楼道墙壁上挂满了孩子们的绘画作品，其中50余幅国画作品的作者，都是李咪娜的学生。

教龄18年的李咪娜，2015年申请调入特殊教育学校，成为海原县特殊教育学校培智五年级绘画与手工老师。“因为我自己也有一个特殊孩子，所以非常了解特殊孩子父母的不易，知道如何与家长有效沟通，并对孩子的行为作出引导。”李咪娜说。

2020年冬，李咪娜在校长段成茂的提议下，开始学习国画，并在学校成立了绘画兴趣小组。老校区办公条件有限，没有适合绘画的桌子，她从库房抬来一张张乒乓球案子，擦洗干净，铺上毛毡，摆放好笔墨纸砚，打造出简易而温馨的绘画教室。

孩子们存在不同程度的智力障碍，反应速度有限、理解能力受限、肢体动作僵硬，所以如何灵活地用笔、控水、蘸墨、调色，如何合理地布局、构图、勾勒、晕染……对孩子们来说不容易。“有时候我难免心急，可我清楚，这些孩子都是慢天使，急不得！”李咪娜说。

李咪娜鼓励孩子们自由发挥，尽情地把自己遇到的开心或烦恼的事情画出来，并大声地介绍所画内容。从孩子们的所画所讲中，她仔细观察、聆听、沟通，总结出了适合每个孩子的教育方法。久而久之，孩子们越画思路越开阔，手腕也越来越灵活，控笔能力显著提高。

心怀温暖，常持大爱，这是每个特教老师上岗前的第一课，也是职业生涯的追求。

在海原县特殊教育学校，这里的每位老师都有“超能力”，他们是老师、是母亲、是保姆、是医生——只要学生需要，他们可以随时切换角色。

特殊教育的老师，本着“不让一个孩子掉队”的理念，坚持做好“送教上门”工作。每次送教，老师都会给孩子们带去衣物、食品和生活用品。

李咪娜在日记中写道：“不记得第几次走在‘送教上门’的路上，但每一次的感受都有所不同。孩子们看到我们，就犹如看到亲人般欢喜，我们的努力换来孩子们一次次的进步，看着他们的生活越来越充满希望，我感觉自己的灵魂都在发光，那种触及心灵的感动，是属于特教老师的荣光。”